



晨丹诗集《象太阳》:

诗与思的新探索

□姜焱 文

在当代汉语诗歌的星图上,诗人晨丹以沉默而坚定的光芒,为诗与思的结合探索着新的可能。近日,晨丹最新诗集《象太阳》由太白文艺出版社正式出版,收录近年佳作141首。

遇见《象太阳》,不是一次风花月夜的邂逅,而是一场直指存在本身的思想锋面的撞击。在他的诗学宇宙里,微观与宏观的界限被彻底打破。《生命》开篇即言:"从,一/束/光/中/觉/醒/在,一/粒/灰/里/失/重"。光与尘,觉醒与失重,这两极的体验在同一个呼吸中共振。这种视角在《苍生》中则凝练为:"是一粒沙托出的世间/在一朵花绽放的流年"。晨丹诗歌让一粒沙在保持其渺小的同时,显现出整个世界的重量;让一朵花在绽放的瞬间,凝结住流转的时光。

《象太阳》的语言,是淬炼至透明的钢尺,精准地丈量着从尘世微粒到宇宙虚无的全部距离。在《一字歌》中,他展示了极简主义的境界:

"一开/一落/一枝花//一浓/一淡/一盏茶// 一悲/一喜/一场梦//一风/一雨/一天霞"。

寥寥数笔,勾勒出生命与自然的完整韵律。这种语言上的克制与精准,使得他的诗即便在表达最深沉的情感时,也保持着一种庄严的静穆,如同《乡土》中所写:"人们,从土里走来/再回到土里去",朴素至极,却道尽循环与归宿的永恒命题。

晨丹诗歌呈现出东方感悟思维与西方理性哲思在诗歌语言中的独特融合。在《马》中,"一身黑色的火焰"既体现了东方写意传统,又暗合尼采生命哲学中对原始生命力的礼赞;《插秧》中"栽下一棵棵倒影"的意象,既承袭了中国古典诗歌的美学原则,又与现象学的观照不谋而合。在《羽毛球》等诗中,诗人更以日常物象建构出存在主义的隐喻空间,形成了既具感性张力又不失理性深度的诗境。

晨丹的深刻从不导向绝望。在解构了诸多虚幻的执念后,他总是指向一种纯粹的回归。《发现》一诗中,"水的冷漠在光中融化/正温柔流向春天",表达了对生命可能性的重新发现;《定风波》结尾,"站上这世界,空荡荡的中心/以一个瞬间的清醒/以一朵花开的神力",彰显出生命个体本有的光亮。

晨丹的作品,并非写给某个特定的时代,而 是献给所有渴望洞见生命本质的读者。当物质 的潮水令人窒息,意义的坐标变得模糊,翻开 《象太阳》,也许会在其诗行中照见属于自己的 答案

以戏曲讲众法 ——文化与价值的双重共鸣

□赵淑萍 文/摄

前不久,在宁波开放大学举行的"清廉宁波·你我同行"廉洁戏曲基层展演活动,甬剧、姚剧、宁海平调、越剧与话剧同台呈现,400余名师生、江北区机关干部、兄弟高校代表以及社区群众齐聚一堂,共同见证了一场将传统艺术与时代主题深度融合的文化盛宴。在有限的舞台时光里,不仅让戏曲艺术走进了大众视野,也让它进入了当代的价值语境,使廉洁文化在舞台上鲜活可感。

与单一化的道德说教不同,这次展 演更像一次艺术与信仰的对话,让廉政 教育充满温度。《柔石桥》《童小姐的战 场》《张人亚》《走马御史》等本土红色廉 洁文化题材的原创剧目,与《陈三两》 《擂鼓战金山》等传统经典相互呼应,构 建起一个历史与现实交织的精神空 间。无论是《擂鼓战金山》对爱国精神 的讴歌,《陈三两》中对贪腐的辛辣鞭 挞,《走马御史》中对监察御史官员刚正 不阿的清廉形象的弘扬,还是《柔石桥》 里对革命文人铁骨铮铮的崇仰;无论是 《童小姐的战场》展示的巾帼抗战风采, 还是《张人亚》中革命者守护党章的忠 诚担当,都把廉洁理念自然融入艺术化 的叙事表达中,使观众在审美和情感中 自然而然地接受价值引导。当不同背 景的观众为《擂鼓战金山》的气势所震 撼、因《花中君子·骂堂》的伦理冲突而 沉思、被革命人物的精神所打动时,廉 洁文化的传播便完成了从"雅俗共赏" 到"多元共融"的升华。

这次展演的观众构成极为多元,涵盖了开放大学师生(包括老年升放大学、市民夜校学员)、市内其他高校师生代表、基层党员干部以及社区居民。这种跨群体的观众构成,使得展演不再局限于校园内部的文化活动,而成为一次跨代际、跨职业、跨文化的价值共识生成过程。对于开大师生而言,剧目不仅是艺术熏陶的载体,更是学校"亲清开大,廉守初心"廉洁文化品牌的具体呈现;对于基层党员干部而言,这是在本土文化语境中进行职业伦理反思的契机;对于社区居民而言,则是一次既亲近又庄重的文化接触体验。

舞台上的六部折子戏皆为近年来 获奖的精品片段,由各剧种的中坚力 量和优秀青年演员联袂演绎。承办方 宁波市演艺集团精心编排,巧思独运,使有限的舞台容量承载了更为丰富的叙事层次。大屏幕上的全剧背景介绍与现场浓缩片段相结合,让观众既能领略戏曲的精华段落,又能理解其完整的结构与主题。如此一来,观众在短时间内既能接受艺术的熏陶,又能真切感受到"红廉"精神并非遥不可及的口号,而是可以在现实生活中践行的价值准则。这样的展演,同时也是非物质文化遗产的一次有效传播,让观众在接受廉洁教育的同时,更加深入地认识和珍惜宁波的传统戏曲。

与以往的"戏曲进校园"活动相比, 这次展演呈现出明显的差异。过去的 校园戏曲活动更多聚焦于某个剧种的 美育和文化普及,观众群体多为青少 年,重点在于欣赏与认知。而这次的展 演,无论在主题立意、剧目选择还是传 播方式上,都进行了更深层次的整合 ·廉洁主题不再是舞台上的附加元 素,而是整场演出的叙事核心。这种成 功经验完全可以借鉴到普通高校的思 政工作之中,让青年学生从艺术的感知 中内化价值理念。要让戏曲乃至更广 泛的传统艺术在校园长久扎根,应当建 立长效机制。例如,将优质演出纳入高 校思想政治教育的实践环节,与课堂教 学形成互补;邀请主创人员走进学校, 与学生面对面交流创作心得,深化学生 对作品的理解;支持学生戏曲社团排演 相关剧目,让青年群体从旁观者转变为 参与者。唯有让传统艺术与校园生活 持续互动,才能使戏曲不只是舞台上的 短暂风景,而是成为滋养师生精神世界 的不竭源泉。

这次展演作为"全市廉洁文化月" 的重要组成部分,还与廉洁摄影作品展 等活动形成呼应,推动廉洁文化建设从 一次性活动向系统化工程转变。当传 统文化载体与当代教育平台相遇,当艺 术之美与廉洁之韵相融,当多元群体在 文化熏陶中达成价值共识,廉洁文化教 育便完成了从文件走向文化、从会场走 向剧场、从说教走向感化的深刻转变。 这样的创新实践,为探索新时代廉洁文 化建设提供了宝贵启示:文化的厚植、 传播,源于对受众需求的深度洞察与对 传统资源的创造性转化。

